TACHER LA BANG PAZHONG

从"顶流"到"过气",刘畊宏不是第一个,也不会是最后一个。对刘畊宏,与其质疑流量,

不如更多探讨如何放大云健身的独特魅力,使之从单一的流量迷思中解脱出来——

刘畊宏留下了什么

文化 心观察

□ 本报记者 李梦馨 朱子钰

粉丝增量出现负增长、直播间人数连续 下降、毽子操跳腻了……最近一段时间,流 量下降的质疑一直伴随着明星刘畊宏。

从不温不火到粉丝暴涨几千万、成为健 身领域"顶流"、掀起全民健身热潮,刘畊 宏只用20天就创造了奇迹。然而,几个月 后,这种现象已成明日黄花:"甜心教主" 王心凌翻红、东方甄选主播董宇辉出圈、周 杰伦推出《最伟大的作品》……抖音爆款换 了一茬又一茬, 很少再有人去关注刘畊宏如 何教大家跳操了。

其兴也勃焉, 其衰也忽焉。如今, 刘畊 宏的直播间一天天愈加落寞, 观看人数从巅 峰时的400多万跌到100多万。"还没来得 及带货,刘畊宏就'过气'了。"有网友如 此感叹。

流量不断更新迭代, 市场也是瞬息万 变,没有哪个网红能一直站在"顶流"— 从"顶流"到"过气",刘畊宏不是第一 个, 也不会是最后一个。对刘畊宏, 在热度 质疑之外, 更多地探讨如何放大云健身的独 特魅力, 使之从单一的流量迷思中解脱出 来,才更有意义。

刘畊宏被"抛弃"了?

突如其来的爆火, 让刘畊宏一跃成为健 身界的"顶流",抖音博主中的标杆。即便 不谈具体的数据,人们也能从连续屠榜的热 搜,以及时不时刷到的《本草纲目》毽子操 中,感受到他实打实的热度。

刘畊宏接受媒体采访时透露,直播间在 线人数达到400多万的那晚,整个抖音平台 只有500多万人在线,也就是说,将近五分 之四的直播流量都涌入了刘畊宏的直播间, 这是一个相当恐怖的数字。

而最近,人们也同样能够清晰地感觉到 刘畊宏的热度已显著下降。根据灰豚数据提 的水平上,最低的一场是7月16日的直播,

丝数量自4月份一路攀升到7000多万并创造 抖音平台最快涨粉纪录后,已经陷入了增长 瓶颈, 甚至还有几天处于负增长状态。毫无 "刘畊宏热"过去了。

但这似乎不过是再次印证了"铁打的抖 音,流水的网红"这一不变的真理: 2021 年年底, 走乡村土味路线的张同学异军突 起,刷屏无数;罗永浩在今年6月份宣布退 网之后, 东方甄选直播间中的新东方英语老 师董宇辉双语带货让人耳目一新, 也带领直 播间销量和新东方股价节节攀升。然而,无 一例外的是,在流量巅峰之后,他们都仿佛 被抖音"抛弃"了。张同学6月25日试水第 一场直播,主要销售本地企业的农副产品, 一场3小时的直播下来,销售额超300万 元,但这对于一个有着近2000万粉丝的博 主而言, 只能算是一般成绩; 接替罗永浩成 为新焦点的东方甄选, 粉丝增长如今也陷入 了疲软期。

抖音的"造星"能力是公认的,但抖音 网红的生命周期为何如此之短、迭代速度为 何如此之快?不少业内人士称,主要是分发 策略导致。据方正证券报告, 抖音采取的是 中心化的内容分发机制, 也就是倾向于推荐 用户喜欢且高质量的视频,类似滚雪球一 样,视频越火越容易被推荐,也就越容易生 产爆款。没有哪个网红能一直获得流量,但 永远有网红能获得平台的青睐。这就造成抖 音对头部博主不会产生较强依赖的局面。毕 竟,即便曾经头部博主风光不再,还会有下 一个"张同学""刘畊宏"和"董宇辉"。

也就是说,中心化的内容分发机制,必 然决定了头部博主你方唱罢我登场、各领风 骚数十日,这次轮到刘畊宏了。

刘畊宏留下了什么?

总有人习惯将刘畊宏等博主热度下降的 现象转化为对其本人的质疑,这暗藏着一种 荒唐的底层逻辑: 做一件 事如果没有保持高热 度, 那便没有了价值。 "刘畊宏们"被 热度及存续时间"绑

健身等新消费场景,各大平台健身设备的销 售量大幅上涨。据报道, 今年某平台 "618"预售期间,家庭健身器材整体预售 订单额同比增长超过100%, 其中家庭单双

几个月前,刘畊宏直播带着几百万人跳

《本草纲目》毽子操,不仅让全民健身理念

深入人心、主动健康意识提升,还带火了云

面地总结一下刘畊宏留下了什么一

杠预售订单额同比增长405%。除此之外, 瑜伽垫、跳绳、速干T恤、运动裤等销售额 均实现了不同程度上涨。可以说, 刘畊宏引 发的积极效应远远大于流量数据。 济南白领田新一直跟着刘畊宏直播锻

"一周四次, 我坚持了三个月。"她告 诉记者,最近的直播间人数的确在逐渐减 少,不过这是一种正常现象。疫情缓解,大 家纷纷复工复产,居家时间变少、工作繁 忙,能全程跟练的人肯定也变少了。并且, 田新的目标很明确,选择云健身就是为了考 验自己的自律性。"除了体重下降,精神状 态也得到了改善。给人带来的愉悦感还是很 高的。"她说。活力满满、贴近生活、愉悦 身心,是许多人云健身的收获。

云健身市场做大的同时,赛道也会迎来 更多选手, 瓜分流量与注意力。因为, 在一 个开放竞争的市场环境中, 不会有永远的垄 断巨头,有竞争才会有创造力。《抖音运动 健身报告》显示, 2021年, 健身类主播涨 粉同比增加208%,直播收入同比增加 141%。目前,在各大社交平台,健身领域 涌现出不少新的"刘畊宏", "周六野" "刘芳形体礼仪""帕梅拉"等都是佼佼 者; 苏炳添、任子威、范可新等纷纷推出 '冠军健身课";线下健身房也在悄然布局 直播阵地,威尔仕、超级猩猩、乐刻等知名 运动健身品牌都在线上开启了免费直播课 程,大众的选择日益多元化。

从这个角度看, 刘畊宏的直播健身明显 也有周期,不可能永远一枝独秀,这是事物 发展的基本规律。而如何尽量延长商业周 期,刘畊宏正在尝试多种路径,避免用户产 生视疲劳, 比如创新跳操方式、转换直播场 景、培养新主播等。"如果我带动了全民健

身, 我要带给大家什么, 这是我要思考的问 题。"刘畊宏曾说。 因此, 无论是刘畊宏, 还是越来越多的 健身博主,都在将云健身做成长期的事业, 不断地创新相关内容,从而使云健身成为线 刘畊宏带来的重要改变。

不以流量定成败

云健身终究不是一门流量生意, 从另一 个角度理解, 这也是健身这项运动的特性使 然。资深健身教练李文博接受记者采访时 说: "在线下的健身房,很多人办了健身卡 之后彻底将其闲置,再也没见过他们的面, 这样的人差不多得有三分之一。还有一部 分,一年就来几次,健身频率非常低。说到 底,健身毕竟是一个'反人性'的东西,需 要克服人的惰性,对人的意志力是一个很大 的考验,健身的过程很痛苦,获得的是延迟 性的快乐, 只有见到进步之后, 才有动力坚 持下去。"但对于大部分更倾向于获得即时 快乐的人来说,健身就成了一种敬而远之的

相比起来, 云健身更有一层隐形的限 制。健身爱好者王颖告诉记者,"健身是需 要教练面对面指导的, 因为动作不标准就可 能会受伤。再说,很多人去线下健身房,不 光是为了健身,也是为了满足社交需求。" 但这不意味着云健身就没有存在的价值。

"云健身,作为线下健身的一种补充,成本 低,又便利,随时随地都可以进行,对于个 人养成健身习惯,以及推广体育项目,都有 一定的意义。"李文博说。

因此, 比起有多少人停留在直播间、有 多少人坚持下来,有时候健康理念的传导更 为重要。正如刘畊宏所说, "我想让刘畊宏 男孩女孩对健身有更好的理解, 让他们保持 对健康生活方式的憧憬和向往, 始终可以在 我的直播间里学习和成长,这对我来说既是 压力,也是责任。"而以流量多寡来判断刘 畊宏的成败,则是走入了狭隘。

随着健身理念的深入人心, 更多人意识 到健身的意义, 更愿意选择健身, 或许这也 将反哺到云健身市场。根据灼识咨询数据, 2021年中国健身市场规模为7866亿元,线下 健身房会员为4100万,而线上健身会员达 1.38亿,预计两者未来差距将进一步拉大。 可见, 云健身仍具有相当大的发展空间。目 前作为云健身主要载体的互联网平台的技术 文博认为,"随着新技术的发展,健身场景



文化借鉴的第一步是尊重



红色暗花绸堆绫盘金绣边饰马面裙 (民族服饰博物馆藏)

□ 朱子钰

近日, 法国知名品牌迪奥官网上架了一款

黑色中长半身裙,售价29000元。在B站上, 有UP主购买了这条裙子进行测评。她发现中 国传统服饰马面裙"两片裙片缝在同一个腰头 上;裙片不缝合;有四个裙门;合抱褶,胯部 的褶子是对开的"等典型特征,迪奥的新品裙 都符合。可以说,无论是穿着方式还是裙门裙 褶设计, 迪奥的这款裙子都与马面裙十分

吊诡的是,迪奥官网称裙子"采用标志性 的 Dior 廓形,是一款全新的优雅时尚的单 品"。在被众多网友质疑抄袭马面裙之后,迪 奥并未作出解释和回应, 只是在中国官网下架 了该款裙子,但在迪奥国外网站上,仍旧可以 正常购买。舆论持续发酵,对于网民的关切询 问, 迪奥"不作为"的态度, 令人愤怒不已。

马面裙是一种中国本土的中式裙装,历史

可以追溯到宋代,在明清迎来了蓬勃发展。《明

宫史》记载:"曳撒,其制后襟不断,而两傍有摆, 前襟两截,而下有马面褶,往两旁起。"通过不断 改良,马面裙形成了一种独特的装饰结构风格, 并且"马面"结构一直根深蒂固地存在,反映了 中华民族的独特审美、工艺及文化。

近些年,中国风风靡全球。在时尚圈,借 鉴中国服饰元素的设计并不鲜见。一直以来, 有不少外国设计师被中国传统文化的魅力折 服,并以此为基础设计出经典的服饰。1997 年,英国服装设计师约翰·加利亚诺加盟迪奥 后的首秀"海上花", 便是以好莱坞华裔女星 黄柳霜为灵感,将经典的旗袍加以创新,融入 扇子、金属、盘扣等多种饰品,呈现出摇曳生 姿的东方风情。当时,秀场特意被布置成带有 中国元素的花园, 意在提醒观众服饰的设计

而马面裙也不例外。据报道,在20世纪

50年代的《服装》杂志上,就有以马面裙为 设计灵感的裙子。英国王妃戴安娜曾精心挑选 了一条中式马面裙搭配欧式蕾丝边衬衫,与查 尔斯王子出现在晚宴上。这样中西合璧的经典 搭配, 让她成了全场焦点, 备受好评。

中华文明自古就以开放包容闻名于世,文 化的交流与借鉴更是常事。但任何形式的文化 借鉴,都应该建立在尊重与认可的基础上。此 次迪奥的黑色中长半身裙, 明明是借鉴了马面 裙,却没有对来源进行解读和说明,面对网友 的质疑, 官方三缄其口, 并未回应, 这不是一 个国际知名公司应该有的作风。再者, 马面裙 不仅仅是一件衣物,它的背后是数千年的文化 传承与积淀, 蕴含着中华民族独特的智慧与深 厚情感。我们欢迎合理的借鉴学习,促进中国 文化的形象与要素的传播, 但坚决反对任何巧 立名目的文化挪用。

文化心视点

博物馆开到几点 谁说了算?

据中国文化报,日前,浙江自然博物院:24小时 博物馆在杭州开幕。延长博物馆开放时间,对于市民 而言,既可以为中小学生在放学后提供一个增长知 识的科普场所,也为朝九晚五的"打工人"提供了一 个休闲场所;对于外地游客而言,不必受限于16: 30 闭馆的时间点,可以更加从容地参观游览;对于 城市而言,更是助力夜间经济发展,丰富文化新空间 和新体验的有力举措。

无疑,博物馆开放时间,首先应考虑观众的实际 需求。与此同时,延长开放时间必然会延长工作人员 的工作时间,还将带来安保、运营管理费用增加等问 题,博物馆需要更大的经济投入来维系夜间开放。更 为关键的是,博物馆要拿得出与开放时长相匹配的 展览内容与体验活动。

也有观众和业内人士提出了中肯意见,如"不必 非要24小时,周末和假期适当延长开放时间就好" 等。可见,博物馆开到几点,需要每个博物馆在充分 考虑观众需求,自身人力、财力、物力方面的运营、展 陈能力,自身文化特色和地域特点等的基础上,制订 出适合自身情况的延时开放和活动设计方案,而唯 独不能简单粗暴地"一刀切"。

规范用语 平台有责

据澎湃新闻,"我在啵啵间买了ZP,因为领了浮 力,所以只用了很少的米",当这句话突然出现在眼 前,你看得懂吗?前不久,有网友发文称,自己在抖音 直播中违规了八次,其中三次是因说了"微信",而 "啵啵问""ZP""浮力""米",其实是"直播问""正品' "福利""钱"的指代。对此,抖音黑板报发布声明称, 该网友表述中存在大量不实信息,仅指出极限词不 能说是属实的。

"不规范表达"野蛮生长折射出的不仅是语言问 题,更是平台治理问题。好的监管应该是路边的护 栏,而非路中的路障,这便对内容平台提出了更高的

对此,平台首先要打消用户误会,让网友真正了 解平台规则。此外,还需要持续完善产品能力,通过 算法升级、人机协作等方式,在进行关键词审查时更 加精准,能够结合上下文语境进行立体分析,争取做 到直击靶心而不滥伤无辜。拿掉了路障,装好了护 栏,更需要铺好道路,挂起指示牌,让规范表述的使 用不仅不被拦截,还应该被积极倡导。

说到底,从内容监管到平台治理是一个系统性, 综合性问题,需要磨得锋利的箭,更离不开一把射得 准的弓。守土有责,限制违法违规内容传播是平台责 任,让广大用户能够好好说话、放心创作同样是平台 责任。如此,才能真正让网络上语言的表达重回严谨 规范、风清气正。

儿童剧本杀 应该注意什么

据中国消费者报,随着剧本杀这一沉浸式娱乐 活动在成年群体中的流行与发展,儿童剧本杀也逐 渐兴起,不少家长纷纷选择带孩子体验尝鲜

中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏 艳认为,儿童剧游对未成年人的素质教育有一定的 正向作用。但在孙宏艳看来,儿童剧游本质是娱乐而 非教育,有些行业从业者会过度强调儿童剧游的教 育意义,而实际上每一个儿童都有娱乐的权利,学习 课外知识只是儿童剧游的意外收获,并非目的。

孙宏艳表示,当前,行业面临的最大问题是从业 者的水平良莠不齐。首先是剧本,市场上的剧本掺杂 了很多不适合未成年人接触的元素,比如犯罪、暴 力、迷信等,未来儿童剧本的研发尚需回归正能量、 积极向上的创作理念;其次,与剧本匹配的服装、化 妆、道具等元素,应当充分体现未成年人保护的理 念;最后,儿童剧游店的消费环境是否安全、游戏时 间的设定是否合理、游戏消费定价是否合理等因素, 都应充分考虑。

文艺批评家 要有自己的批评风格

据文艺报,长期以来,我们都把文艺评论和文艺 创作视为鸟之两翼、车之两轮,文艺评论的重要性不 言而喻。但在实际的文学领域中,文艺评论远不如文 艺创作那样受到重视。2021年8月,五部门联合印发 了《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》,把 文艺评论工作提高到了一个更加重要的位置。我觉 得这其中非常重要的一点是,文艺批评家要有自己 独特的声音和自己的批评风格,而不是人云亦云,当 传声筒和喇叭。

那么,文艺批评家怎样才能形成自己的批评风 格呢?我们知道风格是一个优秀的作家和批评家的 独特创作标志。批评风格亦是批评家批评精神的展 现、批评生命的显现。一个批评家,首先应该是一个 思想家,他对社会人生应有独到的见识,对作家作品 应有独到的见解。他的思想是他对历史经验的深度 体悟,是他对人生奥秘的深刻洞察,而不是对权威的 理论借用,也不是对新潮观点的批发。

其次,他应该是文艺作品的独立评判家。批评家 不仅要有眼力,还要有胆识。再次,批评家应该是一 个学问家。批评家须洞察社会,"知人论世",要有丰 富的学识和深邃的学理,才能对时代变化和文学走 势作出深刻的判断和高度的概括。第四,批评家还应 是一个文艺家。批评家对文艺应该有充分的了解,他 不一定真正介入创作实践,但最好对创作规律有充 分的认识。 (□记者 刘一颖 整理)

